



上海市南洋模范初级中学位于徐汇区天平路上,自从学校附近的武康大楼成为上海“网红”打卡点后,同学们发现,和“网红”当邻居,有自豪,也有不少“甜蜜的烦恼”。旅游旺季,公共厕所不够用怎么办?垃圾桶分布不均怎么办?他们走进街区,广泛调研,从初中生的视角为街区治理提出建议。

昨天,徐汇区教育学院思政学科教研员、徐汇区学科带头人王志安,南模初中政史地教研组长、思政课教师倪科嘉和该校七(10)班学生沈笑言、虞世涛、陈哲帆、姜熠坤,一起走进“新民教育·徐徐道来”直播间,讲述了他们的发现,也探讨如何将真实的社会变成有意思的思想大课堂。

倪科嘉介绍,这一课题始于两年前。起初,上一届学生聚焦武康街区的历史文化开展了研究,通过访谈、现场观察、发放问卷等形式,梳理出了街区治理面临的一系列新问题。比如,游客占道拍照、吵闹喧哗、乱扔垃圾等行为,严重影响了周边居民的正常生活,部分游客甚至闯入居民楼内拍摄,侵犯了居民隐私;同学们在上学、放学的路上,也经常“闯入”游客镜头,甚至被“怼脸”拍;不少游客只冲着“网红大楼”而来,使得武康大楼的“单点流量过载”现象非常突出;不少游客交通安全意识不强,同学们做了统计,10分钟内,约有138人出现在机动车道和非机动车道上,让人不禁捏把汗。

学长们毕业了,新一届学生接过了课题探究接力棒。同学们将目光聚焦在垃圾分类配套设施不足的问题上。他们发现,校园围栏内侧的绿化带中,时不时会有游客的饮料瓶、食物包装等垃圾。游客们则抱怨,走了半天没有找到垃圾桶,只能随意丢弃在路边、绿化带甚至建筑墙角。

通过现场走访,一张武康大楼周边垃圾桶分布指示图应运而生。同学们提出建议,能否针对性地在商业区以及垃圾桶配置空缺区进行优化增补,且所有点位均设置在视线显眼、不占用主要通行通道、不影响建筑景观的位置,既方便游客使用,又不会对周边环境造成干扰。与此同时,同学们设计了一款和街区风貌更相适应的新型分类垃圾桶,并通过3D打印的方式制作出模型。

“同学们用创新的思维和方法去发现问题、解决问题,也把责任感、使命感,无畏地融入内心。”倪科嘉欣慰地看到,一些改变在同学们身上悄无声息地发生了:他们的思维更加敏锐,不善沟通的同学也变得“越挫越勇”。

“带着学生做社会现象的观察者,做社会问题的分析者和社会问题初步解决方案的提供者。”在王志安看来,这是今天思政课老师的新任务。“当学生被‘看见’后,他们的主人公意识就会越来越强,会越来越主动地参与到社会管理、社会生产、社会生活中去,实现双向奔赴。”王志安说。

本报记者 陆梓华 实习生 张雯绮

少年智囊团变身「街区治理师」

游客乱入、垃圾桶难寻……这群中学生试解网红街区管理难题



全国大学生篆刻大展在沪开幕

教育部体育卫生与艺术教育司中华优秀传统文化传承基地重点专项“2025全国大学生篆刻大展”昨天在上海图书馆开幕,全国166所高校288件作品参展。

展览期间每日开设主题工作坊,由华东师大书法篆刻专业师生团队现场指导,让观众动手体验篆刻。中国文联副主席陈振濂表示,要在网络时代、智能时代提炼篆刻艺术的核心文化价值与精神内核,坚守艺术本真、彰显人文温度。

本报记者 陶磊 王蔚 摄影报道

“上海医改十大创新举措”揭晓

“二、三级医院门诊号源优先向基层开放”等上榜

本报讯(记者 郑阳)昨天,第八届“上海医改十大创新举措”揭晓。评选自3月启动以来,申城各办医主体、医疗卫生机构踊跃推荐、积极申报,共收到122家单位推荐申报的142条举措,申报数量创历年之最。首轮遴选产生47项举措,后经专家评审产生30项入围举措,并于9月在“健康上海12320”平台和“上观新闻”App接受网络投票。

第八届“上海医改十大创新举措”评选十大获奖项目包括:

■ 全面实施二、三级医院门诊号源优先向基层开放,助力分级诊疗制度建设;

■ 助力多元支付,赋能商保发

展,探索医保商保直赔“上海模式”;

■ 先行先试提升临床试验质效,赋能创新药研发上市;

■ 人工智能赋能互联网医院助力分级诊疗,提高医疗供给和患者就医体验;

■ “防、治、管、康”综合施策,筑牢市民心理健康防线;

■ 数字赋能医药服务新生态——“15分钟社区生活圈”便民配药服务创新实践;

■ 以口腔专科医联体建设为抓手,实践优质高效协同延续的整合型分级诊疗服务;

■ 以新质专科(专病)为突破口,

向发力,集成推动区属公立医院“强腰”行动落地见效;

■ 数据明志,规范致远——智慧医保护航康复医疗高质量发展;

■ 依托医疗统计数据赋能健康保险服务,满足百姓多元健康服务需求。

第八届“上海医改十大创新举措”评选提名奖包括:急诊多学科协同创新,筑牢危重急症患者生命防线;构建中西医协同新范式,多措并举提升医疗服务品质;预防为主关口前移——打造新时代妇幼健康“科普大摇篮”等。

据介绍,自2017年起,上海在全国率先开展省级层面的十大医改创新举措评选,至今累计申报667项举措。

上海交大实现新一代算力光芯片研究新突破

让光“理解”和“认识”语义

本报讯(记者 易蓉)从一句话生成一张图,到几秒钟生成一段视频,生成式人工智能正在走向更复杂的真实世界应用。模型越大、分辨率越高、生成内容越丰富,对算力与能耗的需求就越惊人,后摩尔定律时代,面向未来的研究焦点转向光电计算等“下一代算力芯片”。近日,上海交通大学集成电路学院陈一彤课题组在新一代算力光芯片方向取得重大突破,首次实现了支持大规模语义视觉生成模型的全光计算芯片LightGen。相关研究在国际顶级学术期刊《科学》发表。

单片上百万级光学神经元集成、全光维度转换,不依赖真值的光学生成模型训练算法,LightGen在单枚芯片

上同时突破了三项关键瓶颈,使得面向大规模生成任务的全光端到端实现成为可能。输入图像进入芯片后,系统能够提取与表征语义信息,并在语义操控下生成全新的媒体数据,实现让光“理解”和“认知”语义,“输入一理解一语义操控一生成”闭环不用电辅助。论文实验证明,LightGen可完成高分辨率($\geq 512 \times 512$)图像语义生成、3D生成(NeRF)、高清视频生成及语义调控,同时支持去噪、局部与全局特征迁移等多项大规模生成式任务。

在性能评估上,实测表明,即便采用较滞后性能的输入设备,LightGen仍可取得相比顶尖数字芯片2个数量级的算力和能效提升;而如果采用前沿

设备使得信号输入频率不是瓶颈的情况下,LightGen理论可实现算力提升7个数量级、能效提升8个数量级的性能跃升。

论文同步被《科学》杂志官方选为高光论文重点报道。文中提到,生成式AI正加速融入生产生活,要让“下一代算力芯片”在现代人工智能社会中真正实用,势在必行的是研发能够直接执行真实世界所需前沿任务的芯片——尤其是大规模生成模型这类型端到端时延与能耗极高的任务。面向这一目标,LightGen为新一代算力芯片真正助力前沿人工智能开辟了新路径,也为探索更高速、更高能效的生成式智能计算提供了新的研究方向。

全部诉讼请求。

最高法发布的案例,不仅再次警示走路等过程中低头看手机的潜在危险,而且明确了公共场所经营者、管理者的安全保障义务应在合理限度内。法院查明,事发时现场不存在其他足以影响步行安全的客观干扰因素,台

失,故地铁公司只应承担四成责任。乘客低头看手机、未扶扶手的行为导致未能应对紧急状况,深受身体伤痛,还得承担相当一部分经济损失。

手机已深度融入人们的日常生活,但很多时候,还是应当把视线从屏幕上移开,关注更重要的事物,尤其是涉及自己与他人的安全时。有的司机因为低头



劝君莫当“低头族”

纪玉

边走路边低头看手机,恐怕是不少人人都有过的动作。其中潜藏的安全隐患不言而喻,低头看手机很可能导致疏于观察周边环境,来不及应对突发状况,令自己陷入危险境地。比如,有人曾在地铁站光顾着看手机,没看清自动扶梯运行方向就踩上了踏板,结果摔倒。

近日,最高人民法

院发布第四批5件人民法院大力弘扬社会主义核心价值观典型民事案例。在其中一起健康权纠纷案中,原告用餐结束后在餐厅外的台阶区域不慎踩空摔倒,将餐厅经营者、物业管理企业告上法庭,请求赔偿医疗费等。法院查明,其踩空摔伤系走路时一直低头看手机所致,与被告无关,故驳回原告

阶区域亦无明显异常。既然原告摔倒与被告无关,是自己没有尽到安全注意义务所致,就应当自行承担责任。

北京一名乘客乘地铁时,站立于车厢通道,双手握着手机低头刷屏,没想到地铁紧急刹车,不幸摔伤致残。二审法院认为,乘客未扶扶手、对自身安全未尽到合理注意义务,有重大过

看手机,导致车辆失控,引发交通事故;骑自行车、电动自行车时因为看手机分心,危害同样不能小觑。今年5月还发生过这样一起事故,一名骑电动自行车的男子与一名过斑马线的女子相撞,两人当时都在低头看手机。

安全容不得分心与侥幸,这既是为了保护自己,也是对他人与社会负责。

上海嘉禾2026春季艺术品拍卖会公开征集活动即将开启

上海嘉禾2025秋季暨十五周年庆典拍卖会圆满收官!1080件艺术珍品,总成交8.96亿元,成交率89%,诞生过亿拍品2件,千万元级拍品8件,百万元级拍品93件,为公司成立十五周年书写下璀璨篇章。本次拍卖会的卓越成绩,不仅是市场对优质艺术资产投下的信心票,更是对上海嘉禾十五年如一日坚持品质与诚信的最高认可。

十五年耕耘,初心未改。我们感恩每一位藏家朋友的信任与同行,站在新的起点,上海嘉禾将继续恪守专业精神,坚持以“诚、真、精、稀”为宗旨,持续为广大藏家提供专业、优质的服务。上海嘉禾2026春季艺术品拍卖会公开征集即将开启!12月27—28日(周六、周日)在公司本部进行征集。嘉禾专家团队将坐镇现场为您全程免费鉴宝答疑,诚邀各界藏家拨冗莅临!

征集时间:12月27—28日(周六、周日)9:30—12:00 13:00—17:00

征集地点:上海嘉禾文化艺术空间

(上海市静安区延安中路1111号延安饭店南苑)

征集范围:中国书画、名人书札、古籍善本、金石篆刻、现当代艺术品、古董珍玩、珠宝玉器、钱币邮品等相关拍卖品

详询:15900993158(金女士)15900993163(翟女士)



详情请关注
上海嘉禾微信公众号